

# 科索沃事件後中共的反思

鄭叔平

(中共研究雜誌社社長)

中共建政以來，最大的外侮與挑釁，莫過於北約「誤炸」中共駐南大使館事件（以下簡稱「五八事件」）。一個月來，北京當局歷經民情沸騰、遊行鼓譟、襲擾外館等劍拔弩張的惡劣態勢；到最後由胡錦濤、江澤民出面安撫，含恨隱忍、理性節制。全部過程，說明中南海的第三代領導集體在應變能力上，已趨於渾圓成熟，在國際詭譎多變的競爭情勢中，漸已具備洞察前瞻、穩健不亂的氣勢。

「五八事件」後，大陸各主要媒體，連篇累牘刊登「強烈譴責美國為首的北約的血腥罪行」、「最強烈的譴責最強烈的抗議」、「公然踐踏國際法的野蠻暴行」、「我們的憤怒與譴責」、「中國人民不可侮」、「史無前例的野蠻罪行」、「製造人道災難的罪魁禍首」、「對人類文明的肆意褻瀆」、「多行不義必自斃」、「中國人民的覺悟和力量」等硬性文章，對渲洩不滿、激發民憤起著一定的文宣導引作用。五月十三日，中共中央、國務院聯合召開歡迎駐南工作人員大會，江澤民與會發表重要講話，重點提出「始終不渝地堅持鄧小平理論和黨的基本路線，按照黨的十五大提出的跨世紀發展的戰略目標，把建設有中國特色社會主義的偉大事業全面推向二十一世紀」，以及「四個堅定不移」，即：

- 繼續堅定不移地以經濟建設為中心；
- 繼續堅定不移地推進改革開放；
- 繼續堅定不移地保持社會穩定；
- 繼續堅定不移地貫徹執行獨立自主的和平外交政策。

五月中旬起，學習江澤民上一講話成為大陸文宣主要焦點，也透露出中共在事件後的反思，要如：

一、認定「政治與軍事鬥爭的背後是經濟和科技的競爭，是國力的較量」，確信「發展才是硬道理，改革的步子要再大一些，發展要再快些，各項工作還要做得更好些。只有本固基雄，經濟發展了，國力增強了，中華民族才能屹立於世界民族之林」。

二、清醒認識到「落後就要挨打，發展才是硬道理」，只有「不斷增強經濟實力、國防實力和民族凝聚力，才是社會主義中國永遠立於不敗之地的根本保證」。

三、更加認清「西方勢力搞亂中國、阻擋中國發展的圖謀」，更加認識到，維護穩定這個大局的極端重要性，中國不能亂已經成為全國人民的共識。

四、進一步看清了兩個問題的本質，「一個是這一暴行的侵略本質昭然若揭，任什麼人權、人道、民主、自由的標榜都難再掩蓋得住；一個是發展是硬道理，集中力



量發展生產力，提高綜合國力是硬道理」。

五、進一步認識到「不講道義、只講實力」，中國人民的覺悟和力量，體現在「化悲憤為力量，集中精力發展社會生產力、增強綜合國力、增強國際競爭能力上，把愛國主義轉化為努力學習、努力工作的巨大動力」。

短短一個月間，文宣導向從謾罵抨擊，譴責抗議的煽火口徑，轉向理智思考、冷靜檢討的柔性訴求，中共在「大事件」中找到「硬道理」，不啻是忍辱負重，「打落牙齒和血吞」。領導階層在關鍵時刻，發揮的「隱忍力」和「節制力」，使得「壞事變成了好事」，「五八事件」成為中共凝聚、溝通、穩定、團結、發展、進步的一大動力。跨世紀前夕，中共在幻想中驚醒，在迷思中返真，對國際情勢及整個建設發展大局都該是思考檢討的時刻。

第一，後冷戰時期的國際格局，依然是「霸權」、「強權」天下，國際秩序是比實力，國際正義是論利益，以「開發中國家」的弱勢是無法對抗西方強權的。中共的「大國外交」政策該是面對實際，重新認識、重新出發的時候。

第二，江澤民訪美、柯林頓訪華顯現的中美友好關係，並未因雙方達成「建設性戰略夥伴關係」有任何突破，朱鎔基甫結束訪美，北約導彈即襲擊使館，既有的外交瓶頸加上新添的外交陰霾，使大陸群眾顯現的「反美情結」空前熾盛，雙方再多的示好，數倍於今的努力，將都無法癒合傷口，失去美國在國際政治上的助力，中共瘡馬徒行，勞而無功。

第三，中共已清醒地認識「西方敵對勢力亡我之心不死，企圖搞亂我國安定團結、發展經濟的大好局面」，在對外交往中，究係「陰謀」或「友好」，殆難論定，以有色眼光檢視一切，好意也成了壞意。改革開放捨棄了外力介入，將是事倍功半，取捨成為兩難。

第四，在一篇題為「聞鼙鼓而思良將」的解放軍報評論員文章，指出「國際和平的天空頻頻出現戰爭的陰霾，要保證國家下個世紀能在和平穩定的環境中發展建設，必須抓緊建設一支有高技術作戰能力的現代化軍隊」，而「努力培養和造就一大批高素質的新型軍事人才，是擺在面前的一個十分緊迫的歷史任務」。「強軍」是中共別無選擇的決定，由之形成的「中國威脅」則將再度成為國際衆矢之的，惡性循環的結果，只有增加中共在國際處境上的困難。

